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                                中国好课堂http://www.zghkt.cn/

三明一中2015-2016学年下学期第一次月考

高二文科地理试卷

（考试时间：120分钟   满分：100分）

一、选择题（每道题仅有一个正确选项，每题1.5分，共51分）

下图所示为“23°26′S的海陆分布示意图”。读图回答1～2题。
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1．①、②、③所代表的大洋分别是
A．太平洋、大西洋、印度洋        B．印度洋、太平洋、大西洋

C．太平洋、印度洋、大西洋        D．印度洋、大西洋、太平洋

2．图示区域流经①大洋东岸的一支洋流名称为
A．西澳大利亚寒流　　
B．巴西暖流    C．本格拉寒流  

D．秘鲁寒流

读图，回答3～4题。
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3．若图中甲点常年受西风控制，则该点可能位于

A．大洋洲  

B．南美洲      C．欧洲  

 D．北美洲

4．若图中陆地表示亚欧大陆，则乙点所在区域

A．春季升温快，水热条件好          B．夏季气温高，降水量丰富

C．秋季正值春小麦收获季节          D．冬季寒潮使农业减产严重

读“世界某区域图”，回答5～6题。
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5．甲地区(虚线以西)多大雾天气，主要是因为

A．沿岸有寒流的冷却作用             B．位于赤道地区，空气对流强烈

C．位于沙漠区，空气中尘粒多         D．位于高山背风处，下沉气流强盛

6．城市①、②虽地处低纬度，但气候四季如春。其共同的主要影响因素是

A．纬度位置  
B．洋流      C．地形地势  

D．土壤

下图为“某区域不同季节盛行风向示意图”。读图完成7～8题。
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7．图示甲、乙盛行风中

A．甲风七月最为盛行         C．乙为西北风，由副热带高气压吹向赤道地区

B．乙风一月最为盛行         D．甲为西北风，由东北信风越过赤道偏转而成

8．在甲风盛行的季节(　　)

A．地中海沿岸降水稀少  




B．新疆草原一片葱绿

C．阿尔卑斯山雪线抬升  




D．亚洲高压势力强盛
下图是“我国农产品空间分布图”，读图回答9～10题。
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9．各主产区的农业生产条件的叙述，正确的是：
A．东北平原主产区——人口众多，耕地狭小  B．长江流域主产区——耕地后备资源充足

C．甘肃新疆主产区——光照充足，昼夜温差大
D．黄淮海平原主产区——农业机械化水平最高

中华资源库 ziyuanku.com10．各主产区农业可持续发展措施，正确的是：
A．华南主产区——控制非农业用地规模

B．汾渭平原主产区——大力发展水稻种植

C．河套地区主产区——大力引黄灌溉，扩大灌区面积

D．长江流域主产区——加大农业投入，发展热带经济作物
读图，回答问题11～12题。
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11．有关图中赤道地区东、西部地理环境描述正确的是

A. 地势西高东低，东部以平原盆地为主，西部以高原山地为主

B. 赤道横贯东西，东、西部均为热带雨林气候，终年高温多雨

C．本地区东部分布有世界上面积最大的热带雨林，堪称“热带植物王国”

D. 西部有大河西流，多激流瀑布，是世界上水力资源最丰富的河流之一

12．该地区东部湖泊众多，南北纵贯，主要的成因类型是

A. 地震堰塞湖     B. 冰川侵蚀湖      C．火山口湖        D. 断裂构造湖
下图表示我国南方地区和北方地区土地面积、水资源总量、人口及耕地等指标的对比。读图回答13-14题。
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13. 图中字母a、b、c、d代表的指标分别是
A.水资源总量、土地面积、人口、耕地     B.耕地、土地面积、人口、水资源总量
C.人口、水资源总量、耕地、土地面积     D.土地面积、人口、耕地、水资源总量
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14. 北方地区资源的配置现状会导致
A.耕地后备不足





 B.水资源浪费严重
C.人均土地面积少





 D.缺水问题突出

	地区
	收割开始时间

	山东
	5月26日

	湖北
	5月18日

	北京
	6月12日

	吉林
	7月13日


下左表是 “农机信息吧”统计的2010年我国部分地区小麦的收割时间。读后完成15—16题。

15. 四地小麦收割时间不同的主要影响因素是

A. 降水量    B. 纬度   C. 地形    D. 劳力数量

16. 西藏小麦的收割时间比湖北

A. 早，原因是太阳辐射强    

B. 早，原因是气温日较差大

C. 晚，原因是热量不足      
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D. 晚，原因是气压较低
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读上右图某省山河大势图，回答问题17～29题。

17. 该省地形大势的描述，最准确的是

A.西北向东南倾斜             B.西南向东北倾斜    

 C.北高南低                   D.西低东高

www.ziyuanku.com18. 影响该省红树林分布南多北少的主导因素是

A.山脉      B.河流      C.纬度位置       D.海陆分布

19.该省人口、城市和经济最可能集中分布的地区是

A.中部山区谷地   B.南部热带地区     C.西部沿海平原     D.东部滨海地带

[image: image8.jpg]MEEFIFE

www.ziyuanku.com



下图为“沿我国32°N纬线所做的地势剖面示意图”，据图回答20～21题。
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20．图中数字代表的地形区依次是(　　)

A．青藏高原、四川盆地、长江中下游平原 B．云贵高原、四川盆地、长江中下游平原

C．青藏高原、吐鲁番盆地、华北平原     D．柴达木盆地、黄土高原、东北平原

21．我国的地形、地势特征对我国地理环境的影响体现在(　　)

A．利于印度洋水汽深入我国内陆地区     B．有利于种植业的均衡布局

C．有利于各地区经济的均衡发展         D．决定了我国大多数外流河的流向

我国反映地理知识的诗词、谚语众多，如①“清明时节雨纷纷”、②“黄梅时节家家雨”、③“三月无雨旱风起，麦苗不秀多黄死”、④“早穿皮袄午穿纱，围着火炉吃西瓜”、⑤“山北黄牛下地，山南水牛犁田”等。据此完成22～23题。
22．①②③④依次反映的是我国哪几个地区的地理特征 
A．青藏高原　黄土高原　黄淮海平原　西北地区
B．云贵高原　长江中下游地区　华北平原　青藏高原
C．东南沿海地区　长江中下游地区　华北平原　西北地区
D．江淮地区　华北平原　西北地区　四川盆地
23．属于谚语⑤所示地区南部区域特征的有
①地带性土壤肥力较高　    ②河流众多    　③植被以落叶阔叶林为主
④水热条件优越，盛产甜菜、油菜　      ⑤有全国最大的综合性工业基地
A．①②③      B．④⑤        C．①③④      D．②⑤
宁夏平原自古被称作“塞上明珠”，“其地饶五谷，尤宜稻麦，所产大米，清朝居贡米之列……，岁无旱涝之虞”。读右图，回答问题24～25题。
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中华资源库 ziyuanku.com
24.从外力作用看，宁夏平原的地貌类型是

A．风蚀盆地  B．冲积平原   C．三角洲 　 D．河漫滩平原

25．对本地区河流水文现象的描述，正确的是
A．河网稠密，河流水量大增           B．气候干旱，河流水位季节变化较小

C．植被稀少，河流含沙量特别大       D．河水北流，冬春季节易出现凌汛

[image: image26.jpg]


读左图，回答问题26～28题。
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26．图示地区自然地理特征是

①山海兼备，海岸线曲折 ②长江口以南，多港湾、岛屿 ③地形以平原为主，地势南高北低    ④以亚热带季风气候为主，温暖湿润  ⑤河湖密布，均为天然形成 

A．①②      B．②③④ 

C．③④⑤    D．①②③④⑤

27．河流甲是我国一条重要的地理分界线

A．南北方分界线        

B．内外流域分界线

C．季风区与非季风区分界线 

 D．种植业与放牧业分界线

28．丙地城市所在地区出现海水浸侵，地下水咸化的现象，可能的原因是

①地球变暖，引起海平面上升   ②气候变化，降水逐年减少   ③地下水开采过量，导致地下水位下降   ④城市建设过快，地面产生大面积沉降   
Ziyuanku.com  A．①②③    B．①②④    C．②③④    D．①③④
读“某考察小组绘制的某区域示意图”，回答29～30题。
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29．考察小组得出的正确结论是(　　)

A．①与②两处植被类型差异的原因是海陆位置变化

B．③处水能资源丰富，适宜修筑水电站

C．④处地貌由流水沉积作用形成

D．⑤处径流量比⑥处变化大

30．该考察区域可能是(　　)

A．黄土高原  
B．山东半岛    C．闽南丘陵  
D．地中海沿岸

读下面某区域图，回答31～32题。
[image: image14.png]\
\ -~ 96
PN

RN
b yﬁ% \’{.
>
= WiH
-—-4EFEKE (mm)
Lk





31．西藏地区(　　)
 A．河湖稀少                              B．年降水量西北多，东南少

C．城镇主要分布在地势相对较低的谷地      D．地势东南高，西北低

32．青稞是西藏最重要的粮食作物，多种植于河谷地带，主要原因是河谷地带(　　)

A．热量更充足  

B．降水量更大    C．光照更充足  
D．土壤更肥沃

读“长江流域图(局部)”，回答33～34题。
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33．长江中下游一些城市如马鞍山等随着资源的开发面临着资源枯竭，资源枯竭型城市寻找新出路，下列举措不正确的是(　　)

A．优化产业结构，加快产业升级

B．禁止开采煤炭、石油，寻找绿色替代能源

C．坚持经济发展和资源利用、环境保护相协调

D．大力发展投资少、消耗低、污染小、效益高的产业

34．长江三角洲高新技术产业集群的有利区位条件(　　)

①平原地形，土壤肥沃，水源充足　②高等院校众多，科技力量雄厚　③内河航运与海洋运输体系发达　④城市化水平低　⑤区内产业分工与合作关系协调较好　⑥国家政策支持

A．①②③  


B．④⑤⑥    C．①③④  

D．②⑤⑥
二、综合题 （共49分）

35、读东北地区示意图，回答下列问题。（12分）
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（1）写出地形区的名称：B              山脉，Ｃ           山脉。
乙                 ，丙                。

（2）A山脉是我国一条重要地理事物的分界线，请举4个实例加以说明。

（3）哪些自然原因使“三江平原”沼泽广布？

（4）与长江中下游平原相比，松嫩平原粮食商品率高的原因？
36．读“我国部分地区等温线(°C)分布图”和“海南岛某地气候资料图”，回答下列问题。12分
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(1)昆明和台北纬度位置十分相近，但冬季温度差异大，主要原因是什么？3分

(2)海南岛成为我国冬季的“菜篮子”，结合右图海南岛某地气候资料图，分析冬季影响该岛蔬菜生长的限制性因素是什么？原因是什么？3分

   (3)A城是我国沿海和远洋运输南方航线的中心。请说明该港口形成的有利自然条件。3分

(4)近50年来洞庭湖与青海湖水域面积大幅度减小，分别说明其减少的人为原因。3分
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37．我国极端最高气温出现在新疆吐鲁番盆地，这里6～8月平均最高气温都在38℃以上，甲图为“吐鲁番盆地及周边地区等高线地形图”，乙图为“沿甲图中MN线绘制的山地垂直自然带分布示意图”。读图完成下列各题。
(13分)
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(1)简述E地冲积扇的形成过程。(2分)

中华资源库
(2)比较乙图中M、N两坡向自然带分布特点的主要差异，并说明差异形成的原因。(4分)

(3)试分析夏季吐鲁番盆地内部易出现高温天气的原因。(4分)

  （4）从气候因素简析新疆番茄品质优良的原因。（3分）

38.根据下列材料，回答相关问题。（12分）
    材料一  美国本土年降水量分布及棉花带范围图
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材料二　新疆部分（南疆）区域图
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材料三  图中甲、乙两城市气温比较表

	
	甲(37°48′N)
	乙(36°54′N)

	1月气温(℃)
	9.3
	4.7

	7月气温(℃)
	17.1
	25.7


（1）指出我国新疆和美国产棉区分布特征的不同点。（3分）

（2）简析经度110°以西美国年降水量空间分布的形成原因。（2分）

（3）比较甲、乙两城市气候特征的不同点。（3分）

（4）指出我国新疆过度扩大棉花种植面积可能对区域地理环境产生的不利影响。（答4点，4分）

三明一中2015-2016学年下学期第一次月考

高二文科地理参考答案

一、选择题（每道题仅有一个正确选项，每题1.5分，共51分）

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	A
	D
	B
	B
	A
	C
	D
	D
	C
	A
	D
	D

	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24

	A
	D
	B
	C
	D
	C
	C
	A
	D
	C
	D
	B

	25
	26
	27
	28
	29
	30
	31
	32
	33
	34
	
	

	D
	B
	A
	D
	C
	B
	C
	A
	B
	D
	
	


二、综合题 （共49分）

35  12分（1）B：小兴安岭  Ｃ：长白山 乙：松嫩平原  丙：辽河平原  4分

（2）①400 mm年等降水量线；②我国地势第二、第三级阶梯的分界线；③季风区与非季风区的分界线；④内蒙古高原与东北平原的分界线；⑤半湿润地区与半干旱地区的分界线；⑥农耕区与牧区的分界线。 任答两点得2分

（3）纬度高、气温低，蒸发弱； 年降水量较大； 地势低洼、排水不畅；冻土广布，不易下渗。任答三点得3分

（4）地广人稀；机械化水平高（生产规模大）； 土壤肥沃；3分

36  12分 (1)地形：昆明地处云贵高原，台北地处平原，地势高低差异导致气温差异。1分位置：昆明位于内陆，台北位于沿海，冬季两地受海陆影响差异明显(或昆明气候的大陆性强，台北气候海洋性强)；1分洋流：台北冬季受日本暖流增温影响。1分

(2)水分。1分冬季该岛雨季已经结束，降水稀少；纬度低，光照强，蒸发旺盛。2分

(3)地处珠江三角洲，地势平坦开阔，为港口设备、建筑提供了有利条件。1分一方面珠江为港口提供了淡水1分，另一方面，江阔水深的珠江，保证了船舶入港航道应有的宽度和大量船舶停泊所需的空间。1分

(4)青海湖面积减小是因为湖区周围开荒，灌溉用水增加，入湖水量减小1分；洞庭湖面积减小主要是因为围湖造田，1分其次是上游毁林开荒，水土流失，泥沙淤积。1分

37  13分答案：(1)河流携带泥沙流出山口，坡度降低，水流分散，水流速度急剧降低，河水搬运能力下降，泥沙不断堆积，形成冲积扇。2分

(2)同一自然带(积雪冰川带除外)的上限在N坡分布的海拔较高1分，云杉林在N坡缺失1分；N坡的雪线较高1分。N坡为阳坡、背风坡，热量条件较好，水分条件较差。2分

(3)海拔在200米以下，地势低；夏季光照时间长；气候干旱，云雨量少，太阳辐射强；地形闭塞，热量不易散失；深居内陆且植被稀少，地面热容量小，升温快。任答四点的四分

（4）夏季高温，光照充足，光合作用强（1分）昼夜温差大，有利于营养物质的积累；（1分）气候干燥，病虫害少,基本不用农药。1分

38  12分（1）与美国相比，中国产棉区 ①深居内陆，距海较近远；②纬度位置较高；③条带状较明显（3分）

（2）西部(南北走向)的高大山脉阻挡来自太平洋的湿润气流，山脉西侧地处迎风坡，降水多；山脉以东地区，水汽难以进入，降水稀少。（2分）

（3）与甲城相比，乙城：①冬季气温较低；②夏季气温较高；③气温年较差较大；④年降水量更多（3分）

（4）①河流下游水量大减甚至断流；②荒漠化扩大（绿洲消失，生态环境恶化）；

③生物物种减少甚至灭绝；④气候恶化，沙尘暴加剧；⑤灌溉用水过量（与排水失衡），会引起地下水位上升，（造成盐分在土壤表层积累）引发土壤的次生盐碱（渍）化。（每点1分，共4分）
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